

Таким образом, за несколько десятилетий исламистскому терроризму в Европе удалось трансформироваться из иностранного феномена, связанного с политическими процессами в мусульманском мире, в явление европейского происхождения, которое воздействует сегодня практически на все аспекты жизни европейских обществ и представляет собой угрозу мирового масштаба. В Европе присутствуют сторонники всех основных концепций джихада. Контролирование миграционных потоков в условиях глобального мира является для стран – членов ЕС, объединенных в зону Шенген, трудновыполнимой задачей, и, как следствие, высока вероятность ее распада.

УДК 344.131.8

*Ю. Ю. Лекнин*

### **ОСОБЕННОСТИ ОБОРОТА ПНЕВМАТИЧЕСКОГО ОРУЖИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: СОВРЕМЕННЫЕ АСПЕКТЫ**

В современной Беларуси все актуальнее становится вопрос регулирования оборота пневматического оружия. Пневматическое оружие сегодня широко вовлечено в криминальный оборот и является предметом совершения не только административных правонарушений, но и все чаще совершения тяжких и особо тяжких преступлений. Большим спросом сегодня пользуются модели пневматического оружия, по внешнему виду являющиеся точными копиями известных марок боевого оружия, такими как ПМ, ТТ и др. В основном это газобаллонные револьверы и пистолеты. Такое оружие оказывает сильное психическое воздействие на жертву преступления в момент совершения преступного деяния. Также часто происходят и несчастные случаи, связанные с нарушением правил безопасности при обращении с пневматическим оружием, которые приводят к сильным увечьям, в частности страдают органы зрения.

Если еще несколько лет назад переделка пневматического оружия (самостоятельное увеличение энергии выстрела, моделирование внешнего вида и др.) не была достаточно распространена и могла быть доступна только специалистам и любителям, как правило, связанным профессионально с вооружением, то сегодня это стало массовым, широкораспространенным явлением. С развитием современных информационных технологий увеличилось количество интернет-сообществ, объединяющих любителей пневматического оружия. Существуют многочисленные группы в социальной сети «Одноклассники» («Crowhanter», «ПневматЫ», «Самодельное оружие» и др.), сообщества в социальной сети «В контакте» («Пневматическое Оружие – Пневматика»,

«AIRGANSTYLE.COM.UA – ПНЕВМАТИЧЕСКОЕ ОРУЖИЕ», «Пневматы» и др.), которые объединяют десятки тысяч владельцев пневматического оружия стран СНГ и не только. В этих группах широко обсуждаются модели того или иного вида пневматического оружия, алгоритмы действий по увеличению дульной энергии в бытовых условиях, возможности увеличения точности прицеливания и др. Также широко и открыто обсуждаются подобные темы на различных открытых интернет-форумах (ресурс <http://forum.onliner.by> – тема «Пневматическое оружие – подробности», ресурс <http://forum.ohota.by> – тема «Воздушки для тренировки и развлечения» и др.). Очевидно, что с каждым годом любителей пневматического оружия становится больше и, как следствие, все чаще мы слышим о происшествиях, связанных с применением пневматического оружия в отношении граждан в общественных местах из хулиганских побуждений или причинение вреда здоровью по неосторожности лицами, не достигшими 18-летнего возраста.

Любителей пневматики привлекает доступность этого вида оружия, его сравнительно небольшая стоимость, возможность приобретения без лицензии и отсутствия необходимой регистрации (имеется в виду наиболее распространенное в Республике Беларусь пневматическое оружие с дульной энергией, не превышающей 7,5 Дж). Пугает сравнительно простая возможность скрыто усовершенствовать поражающие свойства такого оружия, а именно силу выстрела. Как пример можно привести возможность в бытовых условиях увеличить силу выстрела разновидности пружинно-поршневого пневматического оружия, где достаточно заменить стандартную боевую пружину на более сильную. Как указано на сайте Федерации стрельбы Украины (режим доступа <http://www.shooting-ua.com/>) при таких изменениях мощность выстрела колеблется от низкой до очень высокой, начальная скорость пули калибра 4,5 мм у пневматического оружия с пружинно-поршневой системой – от 100 до 380 м/с и даже выше. Пружинно-поршневые винтовки также часто подвергаются переделке для стрельбы патронами кольцевого воспламенения калибра 5,6 мм.

В Государственном кадастре служебного и гражданского оружия содержится перечень разрешенных к обороту на территории Республики Беларусь видов и марок пневматического оружия. В основном это пневматические винтовки и пистолеты калибра 4,5 мм с дульной энергией не более 7,5 Дж.

Следует отметить, что ранее в СССР оборот пневматического оружия не был регламентирован. В нашей стране такая же ситуация сохранялась и в 90-е годы. Однако, чтобы упредить негативные последствия, связанные с нарастающим оборотом пневматического оружия, стало необходимо принимать своевременные правовые решения. В настоящее время основным правовым актом в этой области является Закон Республики Беларусь «Об оружии», принятый 13 ноября 2001 г. В указанном Законе приведено понятие пневматического оружия, как оружия, в котором для метания поражающего элемента используется энергия сжатого, сжиженного или отвержденного газа. Дана классифика-

ция пневматического оружия по предназначению и основным характеристикам, а именно:

- конструктивно сходные с оружием изделия с дульной энергией не более 3 Дж;
- гражданское спортивное пневматическое оружие с дульной энергией свыше 3 Дж, но не более 25 Дж;
- гражданское охотничье пневматическое оружие с дульной энергией свыше 7,5 Дж, но не более 25 Дж.

Пневматическое оружие с дульной энергией не более 7,5 Дж в Республике Беларусь регистрации не подлежит и приобретается без получения разрешения.

Оборот пневматического оружия с дульной энергией более 25 Дж в нашей стране запрещен. Как отмечено в статье «Характер поражения из пневматического оружия биологических и небологических объектов», опубликованной в Судебно-медицинском журнале ([journal.forens-lit.ru](http://journal.forens-lit.ru)), повреждения из пневматического оружия со значительной дульной энергией (от 25 Дж) представляет высокую угрозу при поражении различных областей тела человека с образованием сквозных и проникающих ранений с повреждением внутренних органов, повреждением плоских костей скелета человека.

Учитывая, что в настоящее время в законном владении у граждан в Республике Беларусь находятся тысячи единиц пневматического оружия, вопрос об ужесточении правил реализации пневматического оружия с дульной энергией от 3 Дж до 7,5 Дж был бы не конструктивным. Однако недооценка законодателем опасности пневматического оружия недопустима. Учитывая указанное, а также тот факт, что во владении в основном находится пневматическое оружие калибра 4,5 мм, было бы целесообразно закрепить в Законе Республики Беларусь «Об оружии» указанный предел калибра для пневматического оружия и конструктивно сходных с оружием изделий.

Ввиду отсутствия в массах культуры обращения с пневматическим оружием, с целью профилактики противоправных действий и травматизма, связанного с обращением с пневматическим оружием, органам внутренних дел необходимо проводить профилактическую работу в группах и сообществах социальных сетей, на интернет-форумах, путем размещения наглядной агитации и профилактической информации. Целесообразна разработка бланка индивидуальной ведомости по ознакомлению покупателя пневматического оружия с наличием административной ответственности в соответствии со статьей 23.46 КоАП РБ, а так же об уголовной ответственности в соответствии со статьей 297 УК РБ. В этой же ведомости следует предусмотреть ознакомление с правилами безопасности по обращению с пневматическим оружием, рекомендациями по хранению и др. Обязать субъектов, осуществляющих официальную реализацию пневматического оружия физическим лицам, предъявлять в обязательном порядке для изучения указанную ведомость и ознакомливать с содержащейся в

ней информацией под роспись покупателя данного вида оружия. Впоследствии направлять заполненный бланк ведомости покупателя пневматического оружия в территориальные ОВД для анализа и учета профилактической работы.

УДК 341.98

*М. А. Логанцова*

## **О РЕАЛИЗАЦИИ НОРМ МЕЖДУНАРОДНОГО ГРАЖДАНСКОГО ПРОЦЕССА В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

В условиях развития современного общества в Республике Беларусь значительно возросла роль правовых отношений, в которых присутствует иностранный элемент. Рост международных связей неуклонно проявляется во всех сферах жизни. Все больше граждан заключают браки с иностранцами, многие регистрируют браки за рубежом. Новые условия жизни общества ставят новые задачи по совершенствованию и развитию порядка разрешения споров в суде с участием иностранного элемента на основе норм международного гражданского процесса. Следует отметить, что данная сфера правового регулирования еще находится в стадии развития – идут активные процессы, связанные с усилением роли международного права в национальном законодательстве.

В связи с этим актуальной проблемой в деятельности правоохранительных органов Республики Беларусь является эффективность реализации ими норм международного гражданского процесса.

Центральные вопросы, лежащие в основе международного гражданского процесса, касаются в первую очередь особенностей осуществления судебной и несудебной защиты прав и законных интересов иностранных граждан, лиц без гражданства, иностранных организаций, международных организаций. На этом основании можно утверждать, что наиболее важная роль в данных процессах отводится судебным органам Республики Беларусь, в особенности по поводу получения доказательств в иностранных государствах и исполнения судебных поручений иностранных судов.

Анализ теоретических концепций, теоретико-правовых подходов к реализации норм международного гражданского процесса, международно-правовых конвенций и двусторонних договоров, норм гражданского процессуального, гражданского и других отраслей материального права Республики Беларусь позволяет выделить ряд проблем и тенденций, характерных для процесса реа-